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Wysokos$¢ ptomienia
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L., — minimalna widoczna wysoko$¢ ptomienia
L —maksymalna widoczna wysokos¢ ptomienia
max

Zrédto:

Bjorn Karlsson, James Quintiere, Enclosure Fire Dynamics, 2000



Srednia wysoko$¢ ptomienia

Szkota Gtowna
Stuzby Pozarniczej

Intermitencja

0 Wysokoé¢ ptomienia

Zrédto:
Gunnar Heskestad, Fire Plumes, Flame Height, and Air Entrainment, SFPE Handbook of Fire Protection Engineering, 5th edition, 2016.



Srednia wysoko$¢ ptomienia
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Zrédto:
Widok w programie Smokeview, z symulacji pozaru w programie FDS. Opracowanie wifasne.
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Q’ __ catkowita moc pozaru, wyrazona jako iloczyn masowe;j
" szybkosci spalania i ciepta spalania 777 f‘H(-
P~ i T, = gestos¢itemperatura otoczenia
Cp = ciepto wtasciwe powietrza przy statym cisnieniu
g = przyspieszenie ziemskie
D = érednica pozaru
Zrédto:
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Gunnar Heskestad, Fire Plumes, Flame Height, and Air Entrainment, SFPE Handbook of Fire Protection Engineering, 5th edition, 2016.



Wzdr na wysokosé ptomienia
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L=—1.02D+A0"

gdzie

L — obliczeniowa wysokos¢ ptomienia mierzona od podstawy zrédta pozaru [m]

D — srednica pozaru [m]

Q — catkowita moc pozaru [kW]

A — wartosc¢ zalezna od wtasciwosci spalanego paliwa i warunkéw atmosferycznych

Zrédto:
Gunnar Heskestad, Fire Plumes, Flame Height, and Air Entrainment, SFPE Handbook of Fire Protection Engineering, 5th edition, 2016.



Wspodtczynnik A
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Cpl~
gp2 (Ho/r)

A =15.6

gdzie

¢, — ciepto wiasciwe powietrza w statym cisnieniu [kl/kg*K]
T, — temperatura otoczenia [K]

g — przyspieszenie grawitacyjne rowne 9,81 [m/s?]

Py, — gestosé powietrza [kg/m?3]

H.— rzeczywiste ciepto spalania [ki/kg]

r — rzeczywisty stosunek masy powietrza do par paliwa

Zrédto:
Gunnar Heskestad, Fire Plumes, Flame Height, and Air Entrainment, SFPE Handbook of Fire Protection Engineering, 5th edition, 2016.



Wz6r na wysokosé ptomienia
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Dla wiekszosci ptynnych i gazowych paliw, w normalnych warunkach atmosferycznych:

L=—1.02D+02350"

gdzie

L — obliczeniowa wysokos¢ ptomienia mierzona od podstawy Zzrédta pozaru [m]
D — srednica pozaru [m]

Q — catkowita moc pozaru [kW]

Zrédto:
Gunnar Heskestad, Fire Plumes, Flame Height, and Air Entrainment, SFPE Handbook of Fire Protection Engineering, 5th edition, 2016.



Zadanie nr 1
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Spala sie ciecz palna. Catkowita moc pozaru wynosi 1,69 [MW], a pozar ma
srednice 1,6 [m]. Wystepuja warunki normalne otoczenia.

Jaka jest obliczeniowa wysokos¢ ptomienia ?



Zadanie nr 2
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Pali sie stos o wysokosci 1,2 [m], ztozony z palet drewnianych o wymiarach
1,07 [m] x 1,07 [m]. Catkowita moc pozaru wynosi 2600 [kW]. Panujg normalne
warunki atmosferyczne.

Oszacuj srednice strefy spalania na podstawie powierzchni palety. Z uwagi
trudnos¢ w oszacowaniu efektywnosci spalania drewna, dopuszcza sie przyjecie
typowej wartosci A = 0,235.

Jaka jest obliczeniowa wysokos¢ ptomienia, liczona od podstawy stosu palet ?



Zadanie nr 3
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W okragtej tacy o srednicy 1,5 [m] spala sie alkohol metylowy. Intensywnosc¢
wydzielania ciepta wyrazona jako gesto$¢ mocy pozaru wynosi 500 [kW/m?].
Ciepto spalania ma wartos¢ 21100 [kJ/kg], a wspodtczynnik stechiometryczny r
wynosi 6,48. Panujg warunki normalne, czyli temperatura 20 [°C] i ciSnienie
1 [atm]. W warunkach normalnych ciepto wtasciwe powietrza C, WYNOSi
1 [kJ/kg*K], natomiast gestos¢ jest rowna 1,2 [kg/m3].

Jaka jest obliczeniowa wysokos¢ ptomienia ?



Zadanie nr 4
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Zmiana warunkdw cisnienia i temperatury wptywa na gestos¢ gazu. Rozwaz
przypadek z poprzedniego zadania (nr 3), ale w innych warunkach
atmosferycznych. Cisnienie wynosi 83993 [Pa], a temperatura 310 [K].

Jak zmienita sie wysokos¢ ptomienia w porownaniu do warunkdéw normalnych ?
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Dziekuje za uwage !

Zycze owocnej pracy !

»A THIEF, though taking everything
away, at least four walls shall
allow to stay, but the FIRE itself
shall leave nothing behind...”



